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Dela 
Vafra-Dornii 

ia Lupeni
de V, Rranisce

Ţara noastră oferi privelişti în
cântătoare, manii falnici cu crestele în
văluite în ceaţă, râuri mari, pâraie 
repezi, câmpii întinse. Pentru ca să nu 
mai amintesc pitorescul aşezărilor ome
neşti. Şi cel mai bun prilej să cunoşti 
aceste frumuseţi ale naturii sunt călă
toriile.

O mulţime de străini, dornici de a 
cunoaşte privelişte le româneşti, vin să 
ne viziteze ţara. Românul, ospitalier din 
fire şi tradiţie, îi primeşte cu pâne şi 
sare, îi copleşeşte cu cele mai alese 
atenţiuni. Aceasta este legea pământului.

De aceea, n’am putut înţelege 
pentru ce na li s ’a dat tradiţionala cinste 
unor călători ce străbăteau pentru 
întâiaşi dată lungul pământului româ
nesc. Mai ales că de data aceasta călă
torii erau Români.

Vorbesc despre un grup de ţărani: 
bărbaţi, femei şi copii ce veneau dela 
Vatra Dornii şi se îndreptau spre 
Lupeni.

Este adevărat că nu interese tu
ristice îi pusese în mişcare. Iar tot atât 
de adevărat este că străbăteau după 
grele încercări pământul liber al ţării 
româneşti.

Ei contemplau pentru întâiaşi dată 
versantul răsăritean al Carpaţilor cu 
setea călătorului dornic de alte ori
zonturi.

Am stat de vorbă cu ei pe înserat. 
Nu ne stingherea nimeni. Vorbele lor 
domoale depănau o poveste cunoscută. 
Plecaseră doar de câteva zile de acasă, 
de pe vatra strămoşească şi o lespede 
grea se lăsase în urma lor.

Moş Simion încerca din când în 
când să îndepărteze cu palma paianje- 
nişul ce-i împânzea ochii. Şi gestul lui 
îl repetam cu toţii.

L-am cunoscut cu ani în urmă la 
Colibiţa. Era pe atunci gospodar, nu 
glumă. Om înstărit, cu o avere intrată 
în patrimoniul familiei lui, de generaţii. 
Casa-i era primitoare şi familia nume
roasă.

Acum le pierduse urma la ai săi. 
Singur, pribeag, încerca să-şi lege un 
rost nou în vieaţă. Pleca să-şi câştige 
existenţa în bezna galeriilor sub- 
pământene şi nu-l frământa atât dorul 
de lumină şi de priveliştile împădurite 
ale meleagurilor părăsite ci teama ca nu 
cumva din cauza bătrâneţelor să fie îm
piedecat să intre în mină. Voia să mun
cească la rând cu cei tineri, cu femeile 
şi copiii nevârstnici, tovarăşii lui de 
drum. Voia să scruteze măruntaiele pă
mântului, pentru ca să fie folositor ţării 
care l-a primit ospitalieră. II frământa 
doar teama să nu i se curme firul 
zilelor înainte de împlinirea sorocului. 
Voia să se întoarcă şi el acasă. . .

Un şuer scurt şi trenul porni 
în noapte.

Simbolice alegeri
Când acum trei sferturi de 

veac în urmă, s’au deschis cele 
dintâi sesiuni generale ale Acade
miei Române, nou înfiinţată, sala 
ei de şedinţă prezintă un tablou 
neuitat. Representanti distinşi ai 
sufletului românesc de pretutindeni, 
într’o frăţască întâlnire, simbolizau 
unirea cea mare ce avea să se în
tâmple după o jumătate de veac 
şi mai bine.

Transilvănenii T. Cipariu şi 
conducătorul „Gazetei Transilva
niei“ Gh. Bariţiu, vin alăturea de 
bucovinenii Hurmuzachi şi Sbiera, 
de poetul basarabean C. Stamati, 
de luptătorul literat al Munteniei
I. Eliade Rădulescu, de autorul 
„Gintei latine“, moldo vanul V. A- 
lecsandri, de macedoneanul Cara- 
gianis, de bănăţanul Vincenţiu 
Babeş.

Toate provinciile româneşti, 
unele de curând unite, altele cu 
gândul mereu la unire, îşi aveau 
trimişii lor culturali în capitala nouă 
a Principatului României. înfrăţirea 
spirituată năştea iluzia împlinirii 
visului tuturor. In ori ce caz cei 
care se întorceau acasă trecând 
graniţe, duceau cu ei nu durerea 
realităţii, ci înviorarea necesară 
pentru otelirea în luptă.

De atunci Academia Română 
mereu a avut în mijlocul ei măcar 
pentru scurta sesiune generală, 
oaspeţi scumpi, membri activi, din 
cei ce-şi duceau viata în mijlocul

de prof. I. SI m Ionesco.
Preşedintele Academiei Române

fraţilor rămaşi în vâltoarea sufe
rită cu resignare. Andrei Bâr- 
seanu, Hurmuzachi, Vasile Maniu, 
Moldovanu loan, Episcopul Nicolae 
Popea, Neculai Teclu şi alţii şi alţii. 
Primiţi frăţeşte, cu tot dragul, du
ceau cu ei nu atât oftatul întâr
zierii dorinţelor ferbinti, cât o în
viorare sănătoasă pentru toti.

In acest chip Academia Ro
mână necontenit a dovedit, fie prin 
alegerile de membri, fie prin pu- 
blicatiunile sale, realizarea unităţii 
sufleteşti, indiferent de oscilatiunile 
şi greutăţile politice. Servea drept 
altar al oficierii regulate, an de an, 

*al cultului national.
Şi în anul acesta ea ş’a în

deplinit o datorie sfântă. Intr’un 
loc vacant din secţia istorică, ea 
a ales ca membru activ pe P. S. 
Sa Episcopul Colan, conducătorul 
spiritual al Românilor rămaşi peste 
graniţă. Meritele sale personale sunt 
în acest chip îmbinate cu un sim
bolic act, cum a fost obişnuinţa de 
totdeauna a Academiei Române. 
Prin el înalta Instituţie culturală a 
făcut să ajungă departe, ca un e- 
cou de îmbărbătare morală înainte 
de toate, mult grăitoare sufletelor 
înţelegătoare.

In aceeaşi sesiune, printr’un 
gest de aceiaşi măsură, a ales ca 
membru de onoare pe reprezentan
tul vrednic al Românilor transnis-

Continuare în pagina 3-a

de ion Bercin
directorul Muzeului Regional 

Alba-Iulia

Memorandul ca toate marile ac
ţiuni de afirmare românească a Româ
nilor din Transilvania, fiind o mişcare 
a maselor populare, în frunte cu repre
zentanţii legitimi şi fireşti — vrednici 
conducători ai naţiunii —  vom repro
duce, după împrejurări şi după vremuri, 
o parte din documentele acelor timpuri 
de mândrie şi de demnitate naţională, 
cu singurul gând de a stimula energii 
adormite şi de a cinsti memoria celor, 
care s’au consacrat, dela umilul dascăl 
şi preot de sat până la uriaşii din Co
mitetul Naţional, cauzei naţiunii noastre.

Este posibil că multe din aceste 
documente să mai fi fost publicate, 
multe să existe chiar în original la urmaşi,

Ecoul ce-1 vor avea însă acum în 
suflete va fi deosebit şi poate va de
termina, pe lângă mai multă mândrie 
şi demnitate, dorinţa de a ne întoarce, 
cu vigoare, spre izvorul curat de învă
ţături salvatoare ale trecutului.

Poate că mulţi intelectuali vor 
căuta să adune toate aceste preţioase 
relicve şi să le predea instituţiilor che
mate să le păstreze şi să le facă folo
sitoare întregii comunităţi naţionale.

Ceea ce vom publica aici sunt do
cumente aflătoare în arhiva Muzeului 
Regional din Alba- Iu lia, muzeu ce are 
o secţiune bogată a Unirii tuturor Ro
mânilor.

L
Adeziunea comunei Stupinele 

Braşovului.
„Din colţul cel mai depărtat al 

ţerii, din câmpia străbătută de apele 
argintii ale Bârsei venim să ve salu-

— Continuare în pag. 3 —
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Tiffloteln Cipariu, gazetar
Timoteiu Cipariu —  una din cele 

mai luminate minţi pe care le-a dat 
Ardealul neamului întreg — prin anii 
1830— 36 era numărat între cei mai de 
seamă profesori ai liceului de băieţi 
din Blaj, stimat de colegii lui şi vene
rat cu iubire sinceră de mulţimea de 
şcolari, care se perindau prin institu
tele de cultură ale acestui centru, ca 
să asculte ştiinţa şi învăţătura predată 
dela catedră de aţâţi aleşi cărturari. Pe 
când era încă pe băncile şcoalei, Ci
pariu a ajuns să îndrăgească studiile 
filologice şi istorice, şi atunci când a 
avut norocul să poată împărtăşi şi al
tora ştiinţa strânsă de mintea lui vreme 
de mulţi ani, a simţit tot mai mult

de Şf. Maneiulea

nevoia de a face să pătrundă dragostea 
pentru limba românească într’un cerc 
cât mai larg de cititori. Frământat de 
studiile filologice şi istorice şi-a dat 
seama de cu vreme, că ele vor putea 
fi cunoscute de Români numai atunci 
când vor avea şi ei, în Transilvania : 
o gazetă, dela a cărei tribună scriitorii 
să poată înfăţişa neamului toate pro
blemele mari de politică, ştiinţă şi artă.

Tiparniţa dela Blaj, instalată aici 
în întâia jumătate a veacului XVIII 
de către postelnicul vlădică P. P. Aron, 
a fost ajuns prin anii 1830 aproape 
părăsită, şi faţă de cerinţele vremii şi 
perfecţiunea tiparului s’a dovedit din 
ce în ce mai puţin corespunzătoare.

Episcopul I. Lemeny îi încredinţează 
atunci lui T. Cipariu refacerea, moder
nizarea şi înzestrarea tipografiei cu 
toate sculele de lipsă, ca astfel să se 
poată tipări aici cărţile bisericeşti, atât 
cu slove cât şi cu litere. Noul director 
reface din temelie teascurile tiparniţei, 
de sub care a ieşit în a doua jumă
tate a veacului XVIII minunata „Bi
blie* a lui Samuil Klein, aduce litere 
noi căutând să înlocuiască prin ele, 
pe încetul tiparul buchilor de odinioară 
şi instalează întreaga tipografie în una 
din şalele de astăzi ale liceului de 
băieţi. Colţul acesta umbros din mănăs
tirea de odinioară a ajuns locul cel mai 
ales, şi mai des frecventat de către 
toţi dascălii Blajului. După orele de 
lecţii aici se întâlneau : S. Bărnuţiu, 
T. Cipariu, I. Rusu, Gh. Bariţiu îm
preună cu alţi fraţi de cărturărie, dis
cutând împreună —  nu atât probleme 
de specialitate —  cât mai ales situaţia 
politică a Românilor din Transilvania, 
încercând să afle calea cea mai potri-
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Plecarea 
la băi

Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

XXX

Continuăm firul articolului XXVIII. 
Vorbiam acolo de sărăcia limbii —  în 
vădită disproporţie cu bogăţia spiritului, 
a cugetării omeneşti —  şi de nevoia 
împrumutului când ai de exprimat idei, 
nuanţe de idei, noţiuni pentru care 
vocabularului limbii tale îi lipsesc ter
menii indigeni adecvaţi. Mai spuneam 
că unele neamuri, în ambiţia de a nu 
apărea birnicii altora, naţionalizează tot 
ce le vine de peste hotare —  chiar 
termenii tehnici, ştiinţifici, păstraţi de 
alte neamuri ca tot atâtea „artere de 
comunicaţie intelectuală“ între ele :— 
creindu-şi, adeseori în mod arbitrar, 
fără a ţinea seamă de legile limbii, din 
propriul material limbistic, termenii ne
cesari. O ambiţie care-şi are, însă, des- 
avantajele ei. Astfel de neamuri se izo
lează intenţionat de restul lumii, dacă 
nu cumva s’au scris sau se scriu în 
limba lor lucrări de mare valoare ştiin
ţifică ori literară, care s’o impună spre 
studiere şi altora. Altfel, fiii acestor 
neamuri, îndatăce trec dincolo de gra
niţele lor etnice, nu se mai pot înţe
lege cu semenii de alt neam decât prin 
semne, ca muţii.

E cazul unor vecini care, probabil, 
şi pentrucă limba lor se resimţea de 
prea multe influenţe străine, au căzut 
de-odată în cealaltă extremitate : a er
metismului autohton.

Românul, mai sociabil şi mai os
pitalier, şi-a dat în totdeauna seama ca, j 
trăind în lume, între oameni, nu în 
pusta, nu se poate izola de celelalte i 
neamuri nici în privinţa limbii. Pentru j 
el nu constitue o virtute a nu mai vor- ' 
bi altă limbă în afară de a sa, — cum-4 
e iarăşi cazul aceloraşi vecini, cu pre- i 
şedinţi ai consiliului de miniştri, care, 
în afară de limba lor maternă, nu ştiau 
altă lirnbă.

Românul învaţă bucuros alte limbi, 
bineşliind că cunoaşterea mai multor 
limbi Ui înlesneşte cultivarea, dându-ţi 
posibilitatea contactului direct cu com o
rile sufleteşti ale altor neamuri. Mul
tele neo’ogisme care s’au infiltrat şi se 
infiîtrează mereu în limba noastră îşi 
afiă explicarea, pe lângă alte pricini, 
şi în acestă poiiglotie a Românului.

E şi firesc, lucru ca în graiul celui 
care vorbeşte şi alte limbi să se amestece 
mai uşor vorba, expresia străină, decât 
în graiul celui ce nu ciinoaşte decât o 
singură limba. Mai ales când are şi 
oarecare slăbiciune pentru ce e străin, 
ca... „mai acătărea“ ! Cum o are Româ
nul, a cărui uşă e întotdeauna deschisă 
pentru oaspeţi, cu toate că, uneori, 
n’ar îi rău să fie mai puţin ospitalier. 
Mai cu seamă când e vorba de oaspeţi 
cu obrazul mai gros, care nu prea ştiu 
multă omenie şi, introduşi odată în 
casă, încep să dea din coate, izgonind i

de A x .  B a n d a

din ea pe cei cu drepturi străvechi 
acolo.

Iată însuşi autohtonul latin oasps 
(te) e gata de a fi îmbrâncit afară de 
turcul musafir. Cum a fost izgonit şi 
păcurarul (tot latin) de cioban sau aua 
de strugure şi cum zăpada şi omătul 
(sl.) izgoneşte, subt ochii noştri, neaua 
(lat.). Sau cum bolnavul, nisipul, Iva'-a, 
nevoia, vâîlitul, (slave), au scos din fo
losinţă : lângedul, arira, viptul, opul 
(păstrat, ca neologism cu alt sens), nu- 
tatul etc., întrebuinţate în veacul al 
XV-lea în primele noastre traduceri fă
cute în Maramureş.

Cazurile sunt atât de dese încât, 
într’o vreme, multora 11 s’a părut că în 
limba română cuvintele autohtone (fon
dul moştenit dela străbuni) sunt „mu
safiri" şi invers: „ musafirii“ clemente 
autohtone.

Câţi nu ne-au considerat Siavi pe 
temeiul acesta ! Vorbim de cei de buna- 
creainţă, fiindcă erau —  şi sunt încă — 
de cei care ne judecă originea neamu
lui şi a limbii după alte interese de
cât ceJe ale adevărului. Dtşi bine o 
ştiu că păstrarea cuvintelor străine 
pentru care nu avem în limbă vorbe 
cu înţeles identic, nu însemnează că 
nu ni le-am fi putut creia şi roi din 
materialul nostru băştinaş —  cum au 
făcut-o unii dintre ei —  ci e o dovadă 
a rc-spectului pe care-1 are Românul 
pentru produsul altora, pentru dreptul 
acestora de a li se păstra creaţiunea 
în veşmântul ei naţional, spre a i se 
putea cunoaşte oricând originea.

Ce uşor ne-ar fi fost şi nouă să 
procedăm ungureşte: să despicăm un 
cuvânt fîn două, să-i declarăm] partea 
ultimă sufix derivâtor  —  deşi nu e ! — 
şi cu ajutorul lui să fabricăm apoi la 
cuvinte cu nemiluita! Căci aşa au pro
cedat Ungurii. Aşa s’a fabricat, d. p., 
sufixul ^nou —  da (căruia i s’a mai a- 
dăugat forma pentru cuvintele de ton 
înalt — de) din silaba a doua a unui 
cuv. ca csárda — care nu era format 
prin derivaţiune —  sufixe cu ajutorul 
cărora s’au fabricat apoi cu duiumul 
vorbe ca : iroda, óvoda, szálloda, áruda, 
távirda, tébolyda, járda, lovárda, uszo
da, tőzsde, vasöntöde, pénzverde etc.

jJiugun

M in ereu ri de  m laştin i ín 
D anem arca

In Danemarca au fost găsite mi
nereuri de mlaştini, care vor fi in cu 
rând exploatate. In nordul Zeelandei a 
fost găsit un zăcământ de minereuri, 
în mlaştini, cu un conţinut de mine
reuri de aproximativ 52°/ , Specialiştii 
constată actualmente proporţiile zăcă
mântului, pentru ca să se facă lucră
rile pregătitoare pentru exploatare

Du-ie, vântule.,
Du-te, vântule, departe, 

Mergi fără popas, 
Du-te-acasă, du-le carte, 

Celor ce-au rămas.

Tu-mi cunoşti căsuţa dragă, 
Vântule pribeag,

Unde-am stat o vieaţă ’ntreagă, 
Ani de ani, şirag.

Poate mai trăiesc pe-aeasă,
Nu s’or fi sfârşit.

Poate-or mai avea nădejde,
Nu le-o fi pierit.

Du-te ’n îintirimul singur,
Du-te la mormânt

Şi sărută tu, in locu-mi,
Sfântul, drag, pământ.

Du-te, spune-i lui Bunicii 
Că mi-e tare clor...

Du-te, vântule, departe,
Du-te călător.

G eorgeta  P o p o v íc i, cl. VII
Liceul „Dorrmţa ileana“ Sibiu

Sonet
Laleaua nu mai tinde către soare 
Paharul gol, ce4 tremură în mână, 
Vărsat-a confinatul în ţărână 
Şi ea, ' mâhnită, plcmge-acum şi moare.

Narcisele s ’au dus de-o săptămână 
LJe drumul ce4 străbate orice floare ; 
Sub razele ce cad ucigătoare 
Zambila stă sbărcită şi bătrână.

Au înflorit acum în parc bujorii 
—  Afiş vulgar de începutul verii —  
Să bată ’n ochi la toţi vizitatorii.

P e boltă sus, în amurgitul serii,
Se ’ngrămădesc zoriţi şi negri norii 
Un necrolog la moartea primăverii.

Ecat. Pitiş.

Tipografia „ASTRA“ Braşov 
caută
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Continuăm firul articolului XXVIII. 
Vorbiam acoio de sărăcia limbii —  în 
vădită disproporţie cu bogăţia spiritului, 
a cugetării omeneşti —  şi de nevoia 
împrumutului când ai de exprimat idei, 
nuanţe de idei, noţiuni pentru care 
vocabularului limbii tale îi lipsesc ter
menii indigeni adecvaţi. Mai spuneam 
că unele neamuri, în ambiţia de a nu 
apărea birnicii altora, naţionalizează tot 
ce le vine de peste hotare —  chiar 
termenii tehnici, ştiinţifici, păstraţi de 
alte neamuri ca tot atâtea „artere de 
comunicaţie intelectuală“ între ele :— 
creindu-şi, adeseori în mod arbitrar, 
fără a ţinea seamă de legile limbii, din 
propriul material limbistic, termenii ne
cesari. O ambiţie care-şi are, însă, des- 
avantajele ei. Astfel de neamuri se izo
lează intenţionat de restul lumii, dacă 
nu cumva s’au scris sau se scriu în 
limba lor lucrări de mare valoare ştiin
ţifică ori literară, care s’o impună spre 
studiere şi altora. Altfel, fiii acestor 
neamuri, îndatăce trec dincolo de gra
niţele lor etnice, nu se mai pot înţe
lege cu semenii de alt neam decât prin 
semne, ca muţii.

E cazul unor vecini care, probabil, 
şi pentrucă limba lor se resimţea de 
prea multe influenţe străine, au căzut 
de-odată în cealaltă extremitate : a er
metismului autohton.

Românul, mai sociabil şi mai os
pitalier, şi-a dat în totdeauna seama că, j 
trăind în lume, între oameni, nu în 
pustă, nu se poate izola de celelalte i 
neamuri nici în privinţa limbii. Pentru j 
el nu constitue o virtute a nu mai vor- ' 
bi altă limbă în afară de a sa, — cum-4 
e iarăşi cazul aceloraşi vecini, cu pre- i 
şedinţi ai consiliului de miniştri, care, 
în afară de limba lor maternă, nu ştiau 
altă limbă.

Românul învaţă bucuros alte limbi, 
bineşliind că cunoaşterea mai multor 
limbi Ui înlesneşte cultivarea, dându-ţi 
posibilitatea contactului direct cu com o
rile sufleteşti ale altor neamuri. Mul
tele neo’ogisme care s’au infiltrat şi se 
infiltrează mereu în limba noastră îşi 
Tiflă exnlinarpa. nf» lânaă alte nrinini.

din ea pe cei cu drepturi străvechi 
acolo.

Iată însuşi autohtonul latin oaspe 
(te) e gata de a fi îmbrâncit afară de 
turcul musafir. Cum a fost izgonit şi 
păcurarul (tot latin) de cioban sau aua 
de strugure şi cum zăpada şi omătul 
(sl.) izgoneşte, subt ochii noştri, neaua 
(lat.). Sau cum bolnavul, nisipul, h w a ,  
nevoia, vâîlitul, (slave), au scos din fo
losinţă : lângedul, arira, viptul, opal 
(păstrat, ca neologism cu alt sens), nu- 
tatul etc., întrebuinţate în veacul al 
XV-lea în primele noastre traduceri fă
cute în Maramureş.

Cazurile sunt atât de dese încât, 
într’o vreme, multora 11 s’a părut că în 
limba română cuvintele autohtone (fon
dul moştenit dela străbuni) sunt „mu
safiri" şi invers: „ musafirii“ clemente 
autohtone.

Câţi nu ne-au considerat Siavi pe 
temeiul acesta ! Vorbim de cei de bună- 
creainţă, fiindcă erau —  şi sunt încă — 
de cei care ne judecă originea neamu
lui şi a limbii după alte interese de
cât cele ale adevărului. Dtşi bine o 
ştiu că păstrarea cuvintelor străine 
pentru care nu avem în limbă vorbe 
cu înţeles identic, nu însemnează că 
nu ni le-am fi putut creia şi roi din 
materialul nostru băştinaş —  cum au 
făcut-o unii dintre ei —  ci e o dovadă 
a rc-spectului pe care-1 are Românul 
pentru produsul altora, pentru dreptul 
acestora de a li se păstra creaţiunea 
în veşmântul ei naţional, spre a i se 
putea cunoaşte oricând originea.

Ce uşor ne-ar fi fost şi nouă să 
procedăm ungureşte: să despicăm un 
cuvânt fîn două, să-i declarăm] partea 
ultimă sufix derivâtor  —  deşi nu e ! — 
şi cu ajutorul lui să fabricăm apoi la 
cuvinte cu nemiluita! Căci aşa au pro
cedat Ungurii. Aşa s’a fabricat, d. p., 
sufixul ^nou —  da (căruia i s’a mai a- 
dăugat forma pentru cuvintele de ton 
înalt — de) din silaba a doua a unui 
cuv. ca csárda — care nu era format 
prin derivaţiune —  sufixe cu ajutorul 
cărora s’au fabricat apoi cu duiumul 
vorbe ca : iroda, óvoda, szálloda, áruda, 
távirda, tébolyda, járda, lovárda, uszo
da, tőzsde, vasöntöde, pénzverde etc.

Tu-mi cunoşti căsuţa dragă, 
Vântule pribeag,

Unde-am stat o vieaţă ’ntreagă, 
Ani de ani, şirag.

Poate mai trăiesc pe-acasă,
Nu s’or fi sfârşit.

Poate-or mai avea nădejde,
Nu le-o fi pierit.

Du-te ’n îintirimul singur,
Du-te la mormânt

Şi sărută tu, în locu-mi,
Sfântul, drag, pământ.

Du-te, spune-i lui Bunicii 
Că mi-e tare clor...

Du-te, vântule, departe,
Du-te călător.

G eorgeta  P o p o v íc i, cl. VII
Liceul „Dorrmţa ileana“ Sibiu

Sonet
Laleaua nu mai tinde către soare 
Paharul gol, ce-i tremură în mână, 
Vărsat-a conţinutul în ţărână 
Şi ea, ' mâhnită, plcmge-acum şi moare.

Narcisele s ’au dus cle-o săptămână 
LJe drumul ce4 străbate orice floare ; 
Sub razele ce cad ucigătoare 
Zambila stă sbărcită şi bătrână.

Au înflorit acum în parc bujorii 
—  Afiş vulgar de începutul verii —  
Să bată ’n ochi la toţi vizitatorii.

P e boltă sus, în amurgitul serii,
Se ’ngrămădesc zoriţi şi negri norii
lin  nanrnlnn In mnnrtpn nrirnnnßrii

D -l Grigore M. e şi el un mic 
slujbaş la un oficiu din localitate şi un 
ban vecin al meu. Să f i i  slujbaş al sta
tului înseamnă cât de cât ceva.

Ca toţi oamenii buni avea şi Gri
gore M. necazurile lui : Un şe f năbă
dăios şi iute, soţie cam prentenţioasă şi 
şase copii.

Acum îl ajunse pe vecinul meu alt 
necaz. Unul cu totul neaşteptat. Soţia 
d-sale doreşte să meargă la băi. Motive 
a invocat destule d-na Natalia. întâi, 
că toată lumea mai de seamă, merge. 
Până şi X  şi Y, doi colegi necăjiţi ai 
d-hii Grigore. Apoi că tot anul destul 
înghite în sec uitându-se cum îşi petrec 
alţii. Şi ’n urmă motivul cel mai sdro- 
bit or : tinereţea ei în raport cu vârsta 
înaintată a d-lui Grigore. Doamna avea 
cu vre-o 15 primăveri mai puţin. Ea 
zicea chiar că 20. Acesta era punctul 
de forţă al solid. Până aci mai ţinuse 
el piept potopului de pricini, dar aci 
i s ’ci înfundat. Cine-i tânăr e tânăr, 
vrea să mai iasă, să mat vadă. Şt 
mă ’ni rebâti cum a făcut bietul slujbaş 
suma din avans, din împrumuturi; vorba 
e c ’a făcut-o.

Acum plecarea. Des de dimineaţă 
n a  mai putut dormi nimeni din casă, de 
gălăgie. Şi trenul pleca abia la ora 11. 
Ea cred că nea Grigore a îmbătrânit 
în ziua aceea cu 5 ani cel puţin. Să 
aibă el atâtea mii de câte ori a alergat 
pe scări în sas şi ’n jos, ar f i  om bogat. 
In fine, văzui două tiăsuri la poartă. 
Era ora 10. Grigore M. împreună cu 
servitoarea începură să care cofere, le
gături, caşuri etc. Nu se mai isprăveau. 
Intre copii se iscase ceartă că na încă
peau toţi pe capră lângă birjar. Fiecare 
vrea să ţină hăţurile. La un moment dat 
se făcu linişte, căci apăru d-na Natalia 
cu Pila în braţe. Pila era prinţişorul 
familiei. Mama lai ţinea foarte mult la 
el, pentrucă —  zicea dânsa— seamănă 
leit ca bărbatul ei, deşi nea Grigore 
avea faţa lungă şi ochii spălăciţi, iar 
pruncul era rotund la obraz ca o minge 
şi cu ochii negri.

In sfârşit îi văzui pe toţi în tră
suri. Era şi vremea căzi se impacien
taseră birjarii. Nea Grigore îşi ştergea 
sudoarea; d-na Natalia ^urâdea. Nu 
ştia de n’or f i  mai uitat ceva acasă şi 
nici cum vor f i  ajuns până la Buziaş. 
Aştept să-mi scrie.

Ecat. P itiş

vită pentru eliberarea lor din jugul unei 
grele robii de veacuri.

Cipariu şi tovarăşii lui, în aceste 
dese întruniri care aveau Ioc în sala 
tipografiei, faţă de evenimentele care 
se desfăşurau pe atunci în statele din 
apusul Europei, au simţit nevoia de a 
deştepta conştiinţa naţională în gloata 
mare a poporului. Pentru realizarea 
acestei dorinţe nu Ie rămânea altă cale 
decât să întemeieze o gazetă, carea să 
ajungă un amvon, de unde cei chemaţi, 
să poată rosti marile adevăruri mântui
toare pentru neam. Gândul lor nu s’a 
putut înfăptui la 1836 la Blaj, din pri
cina situaţiei politice de atunci din 
ţară, deoarece clasele privilegiate so
coteau acest centru ca un primejdios 
focar de iredentism şi naţionalism ro
mânesc, ai cărui cărturari erau gata
—  prin activitatea pe care o desfă
şurau aici —  să le dărâme toată acea 
clădire de libertăţi feudale câştigate 
prin subjugarea poporului român. Abia 
la 1837 a luat fiinţă la Braşov „ Foaia 
D u m in e c iiCensura din ţară şi-a exer

«ţacşerofl

citat şi pe mai departe controlul ei 
asupra tuturor tipăriturilor care apăreau 
la Blaj, nefiind scutite de rigorile foar
fecilor nici chiar cărţile rituale şi reli
gioase.

T. Cipariu —  bucuros în suflet că 
s’a putut întemeia măcar la Braşov o 
gazetă românească — n’a fost părăsit 
gândul de a avea şi el un ziar la Blaj. 
Stând de mai multe ori de vorbă cu 
episcopul Lemeny în chestiunea condu
cerii şi gospodăririi tipografiei, direc
torul ei reuşeşte în cele din urmă să-l 
câştige pe ierarhul Românilor pentru 
ideea înfiinţării unei gazete aici, în 
oraşul lui de scaun. Vlădicul —  convins 
şi el de necesitatea unui ziar românesc 
la Blaj — înaintează la 1 Aug. 1837 
o cerere guvernului ardelean în acest 
sens. Guvernul la rândul lui a căutat 
să tot amâne răspunsul, până când în 
cele din urmă a trimes cererea episco
pului la Curtea din Viena. Aceasta la 
rândul ei a cerut vlădicului Lemeny 
noi lămuriri în legătură cu ziarul proiec
tat, prin care voia să ştie cine sunt

s
redactorii lui, ce c opuri urmăreşte 
gazeta şi cine poartă răspunderea cen
zurării ei.

Cipariu la aceste nedumeriri ale 
monarhului, alcătuieşte un „F lanum et 
scopus Ephemeridum ecclesiastico-politico 
literarum“ pentru gazeta sa, carea urma
—  după aprobarea preaînaltă —  să 
apară la Blaj*).

Planul gazetei a fost redactat la 
11/29 Noembre 1838, corectat şi înain
tat Curţii la 17 Martie 1839, purtând 
semnătura „ Nomine direct or is Timotheus 
Cipariu m. p. prof. sud. Bibi. et Relig. 
Typographiae Praef. et Redactor Ephe
meridum primarius“ .

Gazeta Iui T. Cipariu avea să 
poarte numirea de „ Nunciui". Scopul 
ei era promovrrea culturii morale şi 
intelectuale a poporului românesc. So
cietatea editoare —  prin redactarea 
gazetei —  nu s’a gândit la vreun 
câştig material, iar de cumva ar fi să

*) Toate actele în legătură, cu înfiinţarea 
unei gazete româneşti la Blaj, sunt păstrate în 
dosarele Bibliotecii Centrale de aici.

se realizeze şi acesta — pe lângă 
profitul moral şi sufletesc —  el ur
mează să fie întrebuinţat pentru sco
puri care privesc binele de obşte. 
Foaia avea să fie tipărită în două părţi, 
una scoasă cu litere latine pe seama 
cărturarilor români, iar cealaltă cu 
cirile destinată cititorilor dela sate.

Planul înaintat împăratului vă
deşte limpede preocupările ştiinţifice 
ale lui T. Cipariu, de oarece el făgă
duieşte că va publica studii de limbă, 
bucăţi literare şi cunoştinţe enciclope
dice. Ziarul lui era destinat cititorilor 
români de pretutindeni, întrucât în pa
ginile sale, redactorul avea să dea, fie 
şi numai sub o formă sumară, infor
maţii asupra Românilor din Transil
vania şi din cele două Principate de 
peste Carpaţi. Pentru ca să poată fi în 
curent cu toată mişcarea culturală şi 
naţională din Ţările româneşti, Cipariu 
cere împăratului îngăduinţa ca redac
torii gazetei lui să-şi poată abona şi 
citi ziarele româneşti din Valahia şi 
din Moldova. —  (Va urma) •—
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trieni, d-1 N. P. Smochină. Nu e 
de azi exponentul fraţilor dinspre 
răsărit, cărora vitejia ostaşilor ro
mâni le-a împrăştiat deasa ceaţă 
în care trăiau, în ce priveşte con
ştiinţa lor naţională.

D-1 Smochină le-a luat apăra
rea încă de pe când Nistru era apă 
de hotar. Nici chiar în ţară nu se 
prea ştia despre numărul şi soarta 
Românilor transnistrieni. Prin pu
blicaţii diferite, rupându-şi bucăţica 
dela gură, d-1 Smochină a atras 
atenţia asupra suferinţelor lor. La 
Liga Naţiunilor din Geneva ajunsese 
să fie ascultat dar şi ameninţat. 
Ministrul de pe vremuri al Sovie
telor ceruse guvernului francez ex- 
pulsarea studentului Smochină iar 
stăpânii de peste Nistru îi ame
ninţau familia, rudele, rămase în 
satele din stânga fluviului. A fost 
un însufleţit luptător pentru fraţii 
lui; trăeşte acum zilele fericite când, 
din sat în sat păşind, caută prin 
toate mijloacele să cimenteze iu
birea celor desmorţiţi din somno
lenţa de veacuri. Ei privesc acum 
cu drag către apus, spre fraţii lor 
care i-au descătuşat de robia su
fletească în care au trăit.

Academia Română, alegând 
pe d-1 Smochină, ca membru ono
rar, prin el a căutat să arăte re
cunoaşterea dreptului la viaţă li
beră şi naţională a acelor nume
roşi Români băştinaşi în parte,

de I. Siimionescu

parte colonizaţi din veacuri depăr
tate între Nistru şi Bug şi care 
ş’au păstrat limba şi credinţa cu 
toată asprimea condiţiunilor în 
care au trăit.

In sfârşit tot în sesiunea a- 
ceasta întâmplarea a făcut ca să 
mai existe un loc în secţiunea is
torică, acel al mult regretatului N. 
Iorga. Nici nu se putea o mai bună 
înlocuire decât prin d-1 Gh. Bră- 
tianu, ale cărui lucrări variate şi 
continui să referă la probleme a- 
tât de diferite, dar care au culmi
nat, în anii din urmă, în îndreptă
ţiri obiective, impunătoare prin do
cumentarea lor, relativ la origina 
Românilor şi aşezarea lor dela în
ceput în locurile în care se află.

Om de ştiinţă, d-1 Brătianu 
prin numele şi spiţa neamului său 
aminteşte şi perioadele de luptă 
grea pentru întemeierea statului 
român, ca şi prin înfăptuirea Uni
rii celei mari.

Legând în persoana sa pe pro
povăduitorul curajos al drepturilor 
noastre cu urmaşul înfăptuitorilor 
istoriei, devine un soiu de concre
tizare a năzuinţilor noastre actuale.

Şi astfel Academia Română 
rămâne forul cultural al românis
mului, întins într’un spaţiu ajtât de 
larg, încât în etape depărtate şi cu 
jertfe tot mai numeroase cei de o 
limbă ajung să fie încet-încet des
cătuşaţi şi aduşi la trunchiul cel 
trainic.

Originea lai Zaharia Carcalechi

Din documentele Memorandului
—  Continuare din pag. l-a  —

tăm, iubiţi iii ai natiunei noastre şi să 
ve aretăm nemărginita încredere, ce o 
avem în voi şi fala, ce o simţim, când 
vedem ca poporul nostru are în fruntea 
sa nişte conducători atât de luminaţi şi 
atât de devotaţi binelui nostru comun.

A{i lucrat fără preget pentru noi, 
iubiţii noştri conducători, v ’ati făcut e- 
coul durerilor noastre, tâlmacii dorinţe
lor noastre şi pentru aceasta sunteţi 
prigoniţi.

Siguri însă suntem că inimile voas
tre nu şovăie, siguri suntem că şi a- 
cum, ca şi mai ’nainte, ve(i păşi cu 
fruntea înălţată, ca nişte bărbaţi, cari 
şi-au îndeplinit cu demnitate datoria 
faţă de neamul lor şi cari nu s’au lup
tat decât pentru adevăr şi dreptate.

Noi, frapi voştri, aceia pentru cari 
iară preget aţi lucrat şi acum pătimiţi, 
admirăm bărbăţia voastră şi vă asigu
răm de alipirea noastră nestrămutată. 
Vie ori şi ce furtună asupra mult cer- 
catei noastre naţiuni, ea ne va găsi în 
jurul vostru, împreună cu voi scumpii 
noştri conducători.

Inimile noastre cu voi şi cu voi 
vor fi, câtă vreme veţi lupta cu aceeaşi 
bărbăţie şi cu acelaşi devotament, cu 
care aţi luptat până acum.

Stupinele Braşovului în 23 Aprilie 
5 Mai 1894.

Ioan Maximilian, paroh, George 
Popoviciu, Ioan Cârstea, Nicolae N. Vul- 
căneanu, George Costandin, Ioan G. 
Puiu, George Şerban, Dumitru G. Voicu, 
Ioan Oprea, George Oprea, Dumitru 
Puiu, Dumitru Lupu, Nicolae Lupu, Ni
colae Ghimbăşanu, Ioan Spiridon, Ge
orge C. Popoviciu, Vasile Negulici, Ni
colae Puiu, Nicolae G. Voicu, Nicolae 
Şerban, Dumitru Drăghici, Ioan Negu
lici, Dumitru Gîlcă, Ioan Zaharia, Ioan 
Puiu, Ioan Bârsan Pipu, Nicolae V. 
Vulcăneanu, Zaharia Bârseanu, Alexan
dru Spătăroiu, Ioan Irimie, Ioan V. Vul-

de Ion Bercin
căneanu, Ioan Spătăroiu, Ioan Gîlcă, 
Irimie Dobri, Petru Oinea, Nicolae Pa- 
raschivu, George M. Şerbu, Ioan Blegu 
senior, Vasile V. Vulcăneanu, George 
Spătăroiu, Ioan Blegu junior, Nicolae 
Blegu, George D. Voicu, George G. D. 
Voicu, Constantin Negulici, Ioan Dombiu, 
Mihai Dombiu, Ioan Pitişiu, Ioan Oprea 
senior, Nicolae Bârsean Pipu, Ilie Cră- 
ciunu, Petru Irimie, Ioan Şerbu, Nicolae 
Coman, Dumitru Constantin, George G. 
Voicu, Constantin Dobri senior, Elena 
Maximilian, Marina I. Negu, Maria Cârs
tea, Paraschiva Paraschivu, Maria Ne
gulici, Elena Oprea, Maria Coman, V ic
toria Şerbanu, Ana Şerbu, Maria Dobri, 
Floarea Şerbanu, Elena Voicu Vulcă
neanu, Maria Lupu, Elena Negulici, Ma
ria Dombiu, Ana văd. Spiridon Voicu, 
Marina Oprea, Păuna Şerban, Elena 
Dombiu, Maria Spătăroiu, Paraschiva 
Vulcăneanu, Elena Spătăroiu, Ana Puiu, 
Maria Puiu, Paraschiva Russu, Paras
chiva N. Spiridon, Raveca Puiu, Ana 
Popoviciu, Floarea Spiridon, Elena Con- 
standin, Elena Blegu, Suzana Oprea, 
Floarea Voicu.

Lămuriri: Este un document de 
mare valoare, care dovedeşte o matu
ritate politică deosebită, o vie conştiinţă 
naţională şi o mândrie desăvârşită, re
zultată din sfinţenia cauzei, energia 
conducătorilor fireşti şi misiunea naţiunii.

Participarea femeilor la acţiunile 
nationale şi la actele decisive de afir
mare românească este o notă de o rară 
măreţie.

Totul vine din adâncurile sufletu
lui national şi se revarsă, în chip na
tural, în acfe de o mare valoare umană 
şi de o permanentă actualitate.

II.
„Subscriu în numele femeilor ro

mâne din comuna Ilimbav, adăogând 
următoarea poezie
„Să trăiască, să trăiască tot ce e român, 
Naţiunea românească cea cu cuget bun î

Cine n’a cunoscut în epoca de re
naştere naţională şi culturală a neamu
lui nostru românesc dela începutul vea
cului trecut pe „ferlegherul“ cărţilor ro
mâneşti de pe lângă „crăiasca tipogra
fie a Universităţii din Buda“ şi înte
meietor al primei reviste româneşti : 
Zaharia Carcalechi ?

Asupra vieţii şi activităţii aces
tui zelos cărturar român, care scria în 
„Cartea [de mână pentru naţia româ
nească“ publicată la 1825 că „cu totul 
şi în toată viata" sa a fost „hotărît a 
sluji neamului său în tipărirea cărţilor“ 
s’a scris foarte puţin. Cea mai bună 
caracteristică a faceluia care a încercat 
încă la 1817, cu douăzeci de ani îna
intea lui Barit, tipărirea unei „Gazete 
româneşti“ , o găsim în articolul „Primul 
jurnalist român“ apărut în numărul dela 
5 Noemvrie 1893 al ziarului „Tribuna“ , 
şi datorat valorosului publicist Dr. Va- 
leriu Branisce. „Pe vremea când Car
calechi, scrie Branisce, şi-a început lu
crarea sa rodnică putini de tot au fost 
aceia, care au putut aprecia în merit 
valoarea ei, mulţi însă, foarte mulţi 
s’au adăpostit la umbra acestei activi
tăţi... Datori suntem memoriei lui Car
calechi, datori suntem naţiunii noastre 
să-l reabilităm în memoria poporului 
român şi să-i avizăm locul de frunte 
ce-i compete în urma roadelor ce a dat. 
Acest om este de o însemnătate pri
mordială în istoria jurnalisticei noastre, 
iar activitatea lui a fost o binefacere 
pentru vieaja noastră naţională şi re
zultatul muncii sale îndelungate merită 
binecuvântarea neamului românesc“ .

Asupra originii acestui vrednic 
cărturar „preasupus în slujba neamului 
său românesc“ nu s’a ştiut însă nimic 
precis. Unii l-au considerat a fi de ori
gine macedoromână, iar alţii au ajuns, 
pe temeiul însemnărilor făcute la 1812 
în protocolul bisericii „greceşti“ din 
Pesta, cu prilejul cununiei sale, că ar fi 
fost originar din localitatea „Bressovo“ , 
din Serbia.

In urma cercetărilor noastre în 
vechile arhive braşovene ne-a reuşit a 
constata nu numai originea românească 
braşoveană a lui Carcalechi, dar a găsi 
chiar şi data cununiei părinţilor săi.

Intr’un vechiu catastif al bisericii 
Sf. Nicolae se poate citi la data de 27 
Mai 1767: „Cununatu-s’au robul lui 
Dumnezeu : un neguţător Gheorghe din 
Varodin cu Maria, fata lui Hagi Dumi
trul Ciurcul, de Nicolae Datcă“ .

După un an, în Aprilie 1768, la 
botezul primului său copil, Maria, ne
guţătorul Gheorghe din Varodin este 
arătat cu numele său întreg : „Gheor
ghe Carcalechia.

Acest Gheorghe Carcalechi, origi
nar din Varodin (Varadinum =  Ora
dea Mare), căsătorit şi stabilit la Bra
şov nu este altul, decât tatăl lui Zaha
ria Carcalechi. Mama acestuia, Maria, 
aparţinuse vechei şi fruntaşei fa
milii braşovene Ciurcul, încuscrită la 
începutul veacului al 18-lea cu familii 
boereşti din Ţară. In „Actele româneşti

de A. A. Mureşianu

ale Companiei de comerţ oriental din 
Braşov“ , publicate la 1932 de N. Iorga 
găsim şi „diata“ sau testamentul din
16 Noemvrie 1780 al Măriei Carcalechi, 
în care citim între altele :

„Deci eu nefăcând, din vreme ce 
am rămas văduvă, niciun fel de negu- 
tătorie şi când am măritat pe fiica mea 
Măriuta, osebit din ce au fost partea 
ei, iară dintru numita sumă (moştenită) 
am cheltuit destul şi după aceea că
zând ginere meu Gheorghe la mare lipsă, 
în 9 ani am ţinut casa cu mare cheltu
ială... nerămânându-mi din bani nimic, 
fără numai din moşii, adică: casa, gră, 
dina, cinci pogoane de vie (în Ţară), etc.“

Gheorghe Carcalechi muri în Ia
nuarie 1789, lăsând pe văduva lui Ma
ria, a cărei mamă, Ilinca, fusese şi ea 
fiica fruntaşului neguţător român Oprea 
Floroiul, cu 3 băieţi şi 4 fete. Maria 
Carcalechi izbuteşte cu toate acestea 
să asigure o existentă cinstită familiei 
sale.

Dintre cei trei fii rămaşi în vieaţă 
ai soţilor Carcalechi cel dintâi Constan
tin!, născut la 1775, se dedică carierii 
comerciale, înfiinţând la Braşov o casă 
de import şi export, având legături co 
merciale cu Bucureştii, Pesta, Timişoara, 
etc. El muri la Braşov în 1828, dupăce 
avuse mult de suferit în urma „bancro- 
lului“ financiar al Austriei, care a ur
mat după războaiele napoleoniene.

Pe al doilea fiu, Gheorghe, născ. 
la 1781, îl cunoaştem din arhivele ora
şului Braşov ca mare importator de ce
reale din „principatul Valahiei“ , în anii 
de mare secetă în Transilvania 1814— 
15, când fu propus de guvernul Tran
silvaniei pentru decoraţia „medalia ci
vilă de aur“ . El este tatăl „starostelui 
cezaro-crăiesc Constantin Carcalechi din 
Câmpina, despre care călătorul german 
Quitzmann ne spune în „scrisorile sale 
din Orient“ (Lipsea, 1848) că era „ Ro
mân originar din Transilvania*, iar des
pre soţia lui că „nu vorbea, decât ro
mâneşte. Quitzmann ne mai spune că 
distinsul agent consular austriac de 'o -  
rigine românească „care a ştiut să îm
preuneze“ în interiorul casei sale „boe
reşti“ din Câmpina „comunitatea orien
tală cu comfortul european“ , i-a comu
nicat „o  mulţime de date diferite des
pre stările din tară şi despre raportu
rile ei cu Rusia şi cu Austria“ şi că 
convorbirea, făcută în limba germană, 
a fost pentru el „tot atât de atractivă, 
cât şi de instructivă“ .

Al treilea fiu Zaharia, ^care este 
arătat în actul de împărţeală făcut la 
1811 de Magistratul Braşovului după 
moartea Măriei Gh. Carcalechi ca fiind 
„de 24 ani“ . El era deci născut pe la 1787.

In prefaţa „Calendarului de Buda“ 
dela 1824 Zaharia mărturiseşte că „sunt 
mai bine de 12 ani, de când a primit 
slujba pentru tipărirea cărţilor româ
neşti în crăiasca tipografie din Buda“ . 
El îşi începu deci cariera sa de răs- 
pânditor de slovă şi cultură româ
nească la vârsta de 25 de ani.

Să traiască libertatea dorită de toţi,
Să trăiască şi dreptatea cu cei patrioţi ! 
Limba noastră să trăiască, limba ce-o

vorbim
Şi unirea românească ce toţi o dorimu.

Eugenia Alexandru
preoteasă.

Lămuriri : Această poezie este tri
misă Comitetului Partidului Naţional o- 
dată cu adeziunea întregei comune Ilim- 
bav, judeţul Sibiu, în frunte cu preoţii 
Ioan Alexandru, Matei Luca şi învăţă
tor Ioan Dragoman.

Cu multă convingere spun: „P o
porul român din comuna Ilimbav consi
deră toate acţiunile întreprinse în cauze 
naţionale de către Comitetul Partidului 
Naţional ca făcute în numele poporului, 
pentru popor şi cu consimţământul luia.

E naivă poezioara preotesei Eu
genia Alexandru, dar prin ea vorbeşte 
un suflet românesc şi se tălmăcesc sen
timente şi dorinţe unanime de acum o 
jumătate de veac.

Pentru cei reformaţi me
dical

Oamenii având vârsta de 20 până 
la 42 ani şi fiind reforma# medical 
(numai reformaţii medical) domiciliaţi 
în Braşov, (de ori care Cerc de recru
tare aparţin) se vor prezenta cu certifi
catul medical de Reformă —  la Cercul 
de recrutare Braşov în ziua de 15 Iunie
1942 ora 8 dimineaţa.

Nu se vor prezenta:
Ofiţerii şi subofiţerii reformaţi.
Gradele inferioare ;(Sergenti-soldati) 

care s’au prezentat deja în 9 VI. 1942 
şi posedă viza Cercului.

Cei clasaţi : impropii şi scutiţi 
medicali.

Cei ce nu vor poseda viza de mai 
sus pe Certificat —  după data de 15 VI 
1942,—  vor fi arestaji şi duşi la Cerc sub 
excortă pentru a fi daţi în judecată.
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E p i s t a x i s
(Curgere de sânge din nas)

■

Calea Mântuirii
nCăutaţi mai întâi împă
răţia Iui Dumnezeu şi drep- 
tatea lui şi acestea toate 
se vor adăuga vouă*. 

sf. Matei VI, 33.

Mântuitorul Hristos în învăţătura 
lui sfântă a aşezat într’o lumină strălu
citoare sufletul şi drumul lui către ză
rile spirituale.

Garanţia sigură a Cuvântului dum- 
nezeesc, încredinţat de El omenirii, s’a 
înfăptuit în zorii minunatei dimineţi, 
când îngerii au vestit lumii întregi zgu
duitoarea veste bună a învierii. Şi cu 
aceasta o lume mai înaltă s’a coborît 
între cele văzute, ca să aline, să mân
gâie şi să dea tărie fiecărui cuvânt.

E solia mângăitoare şi plină de 
nădejde a cuvântului senin rostit de 
Isus, pentru omenirea întreagă ce of
tează după fericire.

E răsunetul limpede ce l-a lăsat 
tuturor, ca o legătură sufletească şi ca 
o icoană celor ce-i vor urma.

Aşa este şi cuvântul minunat de 
azi al Domnului, ce dă belşug de raze, 
ce luminează drumul îndreptat către 
împărăţia fericirii veşnice.

In evanghelia de astăzi Hristos 
ne învaţă să îndreptăm privirea noastră, 
mai cu deosebire, la ocârmuitorul ce
rului şi al pământului, pentru a nu o- 
pri veşnicia mântuirii prin îngrijirea 
peste măsură de cele ale pământului.

Timpurile prezente aduc dovada 
cea mai puternică în a arăta cât este 
de zadarnică strădania omului în atin
gerea altor scopuri decât cele ale îm
părăţiei duhovniceşti.

Toate descoperirile şi curiozitatea 
în a rupe zăgazul necunoscutului, toată 
năvala în aducerea de noi invenţii şi 
tot efortul în a îndulci neajunsurile au 
îndepărtat omenirea mai mult ca ori
când de fericireai spre care năzuia, ne
socotind singurul mijloc viu pentru în
dreptare, care este duhul spiritual de 
vieaţă.

Aci e ascuns păcatul, iar cei stă
pâniţi de el îi urmează calea. Sunt 
slujitorii duhului viclean. Ei ar dori să 
fie mântuiţi de durere, nu însă de trân
dăvia petrecerii şi a necuviinţei.

Pentru aceasta ne îndeamnă Hris
tos să privim la frumuseţea crinilor 
câmpului care nu ostenesc, nici torc 
şi totuşi „nici Solomon întru toată mă
rirea sa nu s’a îmbrăcat ca unul din- 
tr’aceştia“ .

Cu toate că omul este stăpân de 
judecată şi are astfel drumul deschis 
spre desăvârşire, totuşi desbracă a- 
această podoabă a Dumnezeirii prin 
prăvălirea năvalnică în păcat.

De c e ?
Pentrucă sufletul omenesc a gă

sit de cuviinţă a schimba elementele 
care întreţin vieaţa din mijloc, în scop.

Este timpul a-şi întoarce omenirea 
sufletul la împărăţia lui Dumnezeu, la 
izvorul cel adevărat, la taina biruinţei.

Să privim căutând împărăţia lui 
Hristos, câştigat^ nouă prin jertfa Cru
cii de pe Golgota, împărăţie ce ne în
armează în luptă cu răul, ne mângăie 
in necazuri şi ne umple de încredere 
în voia Lui.

Pătrunderea sufletului cu învăţă
turile lui Isus opreşte pornirile pătimaşe 
ale trupului şi îndreptează fiinţa ome
nească dându-i tărie.

Să crezi într’însul căci ; „Tot cel 
ce crede în El nu se va ruşina“ .

Să-i păzeştijporuncile ; „de voieşti 
să intri în împărăţia lui Dumnezeu ţine 
poruncile.“

Să nădăjdueşti în El; „prin nă
dejde ne mântuim“ .

Atunci vom  trăi pe pământ, dar 
lucrând pentru cer, înfăptuind împărăţia 
şi dreptatea lui Dumnezeu.

Aşa vom sluji virtuţii şi nu păca
tului, lui Dumnezeu şi nu duhului rău.

Preot Nie. Bârsan

Un accident banal şi nevinovat, 
epistaxisul este totuşi uneori un semn 
de exteriorizarea unei afecţiuni mai 
mult sau mai puţin serioase a cutărui, 
sau cutărui organ profund : ficat, ri
nichi, creer etc. Alteori acest semn, 
banal în realitate, se confundă de unii 
cu semnele unor boli grave, de care 
respectivul nu sufere.

Prin epistaxis înţelegem curgere 
de sânge din nas, ale cărei cauze sunt 
foarte variate.

Avem  întâi epistaxisul traumatic, 
atunci când ne lovim cu ceva în nas. 
O fractură a'bazei craniului încă poate 
provoca, pe lângă alte semne grave, 
cum e pierderea cunoştinţei, o serioasă 
curgere de sânge din nas.

Altă cauză de curgere de sânge 
din nas poate fi un corp străin în nas. 
Mai ales copiii au urâtul obiceiu, de 
a-şi introduce boabe de fasole în nas, 
care uneori nu mai ies, producând tur- 
burări grave, printre care şi hemoragii 
nasale.

La femeile la care încetează men- 
struaţia (reguîele lunare), apare aşa 
numitul epistaxis suplimentar.

Cei cu cancer în nas prezintă, 
printre alte semne şi epistaxis.

Se ’ntâmplă uneori că cei care au 
fost vindecaţi de hemoragiile hemo- 
roidare, să se pomenească cu o cur
gere de sânge din nas.

Sunt unele boli infecţioase în care 
epistaxisul poate apărea, aşa este în : 
febra tifoidă, pojar, variolă (vărsat 
negru), tuberculoză etc.

In unele cazuri epistaxisul este 
semnul unei boli a unui organ profund, 
cum este ciroza hepatică (boală de 
ficat), boala lui Bright (boală de ri
nichi), în bolile de inimă, boli ale 
aortei (artera mare care pleacă din 
inimă), în anemiile grave, în arterios- 
cleroză.

Insolaţia încă poate fi cauză de 
epistaxis. Mai sunt aşa numitele cur
geri de sânge din nas idiopatice, fără 
cauze bine determinate, care se întâl
nesc la copii şi se numeşte epistaxis 
juvenil, iar altul epistaxis hemofili ', care 
survine la cei care sufere de hemo- 
filie (o boală caracterizată prin lipsa 
de coagulabilitate a sângelui).

Se ’ntâmplă uneori că bolnavul 
zăcând pe spate, sau dacă-şi dă capul

Pentru 500 p en gő  o r ice  j i 
dan deven ea  ., creştin

Politia a descoperit o mare afa
cere de falsificări de documente.

Autorităţile controlând intrarea şi 
ieşirea călătorilor străini din ţară, ob 
servase că un mare număr de evrei 
care se refugiaseră din Slovacia în Un
garia se reîntorceau după un anumit 
timp în Slovacia. In cursul percheziţii
lor făcute s'a constatat că un mare 
număr de evrei dovedeau că sunt creş
tini prin acte de naştere datând din 
1938— 1939.

Ancheta a descoperit că un preot 
reformist, dintr’un cartier al Budapes
tei, elibera —  pentru o anumită sumă 
*— acte false evreilor care veneau din 
Slovacia. Doi avocaţi evrei, precum şi 
primrabinui unui cartier din Buda
pesta se însărcinau a găsi clienţi pen
tru preotul reformist.

S’a constatat astfel că, în chipul 
acesta s’au eliberat până acum 3000 
acte false. Preotul care elibera certifi
catele primea pentru fiecare din acest 
act dela 500 la 1000 pengő.

Preotul reformist şi acoliţii săi 
evrei au fost arestaţi.

de D r. Valéria Stlnghe

înapoi, sângele din nas curge prin 
faringe şi bolnavul sau îl înghite şi 
ajungând în stomac poate provoca 
vărsături de sânge, ceea ce poate pro
duce confuzii, luând aceste vărsături 
drept semn al unui cancer sau ulcer al 
stomacului. Dacă sângele trece din 
stomac în intestin ne poate induce în 
eroare, gândindu ne la un ulcer sau 
cancer al intestinului.

Uneori când sângele curge în 
faringe poate fi eliminat prin gură prin 
accese de tuse, luând acest accident 
drept o hemoptizie, semn al unei tu
berculoze pulmonare.

Iată deci cum am spus Ia începutul 
acestor rânduri, cum acest accident 
banal poate fi cauza unor erori grave, 
dacă nu interpretăm bine natura şi 
provenienţa lui, lucru pe care de 
multeori numai medicul specialist îi 
poate face.

Tratament. Sunt anumite curgeri 
de sânge care trebuesc respectate, cum 
sunt cele zise suplimentare, care se 
observă la femeile la care încetează 
menstruala, şi Ia persoanele care au 
suferit, sau sufere de hemoroizi.

Se mai respectă şi epistaxisul 
care survine la cei predispuşi la hemo
ragie cerebrală, la cei cu hipertensiune 
arterială.

Epistaxisul care nu încetează şi 
care ameninţă să fie cauza unei anemii 
mai mult sau mai pu{in grave, trebue 
oprit. Oprirea se face prin compresiunea 
nasului cu degetele, prin introducerea 
în nas a unui tampon de vată îmbibat 
cu apă rece, sau cu o soluţie 1 l0 de 
antipirină, sau feripirină. Bolnavul va 
fi aşezat în poziţie şezândă, cu capul 
ridicat cu comprese reci pe cap. Se vor 
face la nevoie injecţii cu ergotină, cu 
substanţe coagulante (care încheagă 
sângele) cloruri de calciu, clauden, 
ser etc. In cazurile care nu cedează la 
tratamentul de mai sus, sau în cazurile 
când epistaxisul se repetă prea des, se 
vor face cauterizări ale punctului din 
nas de unde curge sângele cu nitrat de 
argint, sau cu galvano-cauterul (electric).

După un epistaxis mai grav se 
va institui şi un tratament general : 
tonice, preparate cu fier, arsenic, iar 
în cele datorite bolilor de rinichi, ficat, 
inimă etc., regimul alimentar dictat de 
aceste boli.

Pe baza acordului comercial ger
mano-turc, semnat zilele trecute, s'a 
încheiat o  convenţie între Banca Agra
ră din Ankara şi o firmă germană, po
trivit căreia banca va furniza Germa- 
niei o cantitate de 3500 tone bumbac, 
în valoare de 3,5 milioane lire turceşti. 

Turcia va primi în schimb maşini 
şl unelte agricole germane. Exportul 
acesta de bumbac, care a fost perfectat 
în ciuda presiune! pe care Anglia a 
exercitat-o asupra guvernului turc, este
o nouă dovadă a încrederii pe care 
economia turcă o acordă Germaniei.

Berea a lost ieftinită în 
Germania

Potrivit unei ordonanţe a comisa
riatului Reichului pentru stabilirea pre
ţurilor, berea vândută în sticle a fost 
ieftinită cu 4 Rpf (2,40 lei) la litru. 
Sticlele conţinând cantităţi mai mici 
de bere au fost şi ele ieftinite. Redu
cerea variază între 1 Rpf (0,60 lei) şi
3 Rpf. (1,80 lei) la sticlă. (RDV)

Iunie,  
luna prăşitului

porumbul, sfecla, fasolea
Luna Iunie este luna prăşitului. 

Aşeaată după stilul nou —  între ter
minatul însământărilor şi începutul se
cerişului, cea mai însemnată din mun
cile agricole în această lună este 
prăşitul.

Pământul - -  având umezeală din 
zăpezile iernii şi din ploile primăverii
—  îndată după semănat, face scoarţă 
şi se umple de buruieni. Scoarţa în
lesneşte pierderea umezelii din pă
mânt. Iar buruienile iau hrana şi apa 
plantelor cultivate.

Toate culturile făcute în rânduri 
depărtate sau în cuiburi, trebue prăşite 
îndată ce au răsărit. Aceasta le înles
neşte mult creşterea. Apoi prăşirile se 
urmează la fiecare 2 —3 săptămâni. 
După fiecare ploaie îndată ce locul a 
făcut scoarţă (coajă) trebue să prăşim, 
ca s’o rupem şi să facem un strat de 
ţărână în faţa pământului. Când buru
ienile au înverzit locul dintre rânduri 
şi înainte de a se ridica de-asupra , 
culturilor prăşim iarăşi —  cu prăşi- 
toarea mecanică pe interval şi cu sapa 
printre fire —  ca să le distrugem. Când 
este secetă şi pierderea apei din pă
mânt este mare, şi atunci trebue să 
prăşim, ca să împiedicăm această 
pierdere.

Prăşim de atâtea ori, cât este 
nevoie. Prăşitoarele foioase (fasolea), 
soia, mazărea, lintea, năutul, lupinul, 
se prăşesc numai de două ori. Şi nici 
nu este nevoie mai mult, pentrucă 
îndată ce îmbracă bine pământul, ele 
fac umbră, păstrează umezeală locului 
şi înnăbuşe buruienile.

Sfecla de nutreţ trebue prăşită de 
trei ori, cel puţin ca şi sfecla de zahăr
— şi la fiecare prăşilă se trage câte 
puţin pământ lângă plante, atunci când 
dăm cu sapa printre fire. La prima 
prăşilă — când se cunoaşte bine rân
dul — se face şi răritul plantelor şi nu 
se lasă decât un singur fir la 3 0 —40 cm. 
(o palmă şi jumătate până la două 
palme), după soiu.

Porumbul şi floarea soarelui se 
prăşesc de 3—4 ^ori, până ce foile lor 
au împlinit locul dintre rânduri. Cel 
puţin trei prăşile sunt cerute, ori cum^ 
ar fi timpul. ]

Prăşitul — cu sapa, cu planetul i 
sau cu prăşitoarea mecanică —  trebue j 
să se facă cât mai la faţa pământului ; 
nu mai adânc de 2— 3 degete, ca să j 
nu scoatem umezeala deasupra.

La munca prăşitului nu se face 
economie. Toată priceperea plugarului 
este să-şi împartă bine timpul şi bra
ţele, ca să poată prăşi totdeauna când 
este nevoie.

Porumbul, fasolea şi sfecla de nu
treţ sunt, după grâu, principalele plante 
din cultura micului plugar. La muncile 
cerute de ele nu trebue să facă 
economie.

îngrijirile care trebuesc 
date culturilor de legume

Legumele sunt în timpurile de faţă 
singurele alimente pe care Ie poate a* 
vea Ia îndemână oricine din populaţie.

De pe o porţiune mică de pământ
—  din jurul casei —  dela oraşe cât şi 
dela sate, se pot obţine legumele ne
cesare pentru a asigura hrana familiei 
atât în timpul verii cât şi al iernii.

Dar legumele nu cresc dela sine 
fără grija omului.

Ele sunt plante gingaşe care nu 
se împacă de loc cu buruenile şi pă
mântul bătătorit.

Buruenile rele care nu ne sunt de 
niciun folos, trebuesc îndepărtate.

Aşa în grădinile de legume după 
ploaia căzută, trebue ca răsadurile deJ 
felină, ardei, roşii, ceapă de vară, varză 
de toamnă, ca şi culturile de morfcovi, 
ridichi, etc., sä se plivească.

Pe de altă parte, culturile de păt
lăgele roşii, varză timpurie, ceapă de 
arpagic, castraveţi, dovlecei, fasole etc., 
să se prăşească imediat după ce pă
mântul s’a svântat.

Altfel, căldurile mari care au loc 
în zilele următoare vor împiedeca buna 
desvoltare a legumelor prin faptul că 
pământul se va întări, iar buruienile vor 
năpădi culturile de legume care ne 
dau o parte din hrana zilnică.

mman— Iun um iiwaniwirwmmn'

De pretutindeni
Turcia furnizează bumbac 
Germaniei
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CRONICA LITERARA
CONSTANTIN TURCU : Un călător ger- 
mn, acum un veac, prin judeţul Neamţ : 
Wilhelm von Kjtzebue. Schiţă bibliogra- 
ică şi note de călătorie. Tipografia ro
mânească „Gh. Asachi“ . Piatra Neamţ.

Tânărul istoriograf, d-1 C. Turcu, 
iaută să stabilească unele etape din 
•vieaţa, nu prea cunoscută de altfel, a 
scriitorului german W . von Kotzebue, 
n România, cercetând izvoare locale.

D-sa rectifică informaţia Dicţiona
rului enciclopfdic ilustrat „Cartea Ro- 
mneas.ă“ , după care acest scriitor ar fi 
ost consul rusesc, în Moldova. Adevă
rul este că fratele său, Carol, a înde- 
dinit funcţiunea de diplomat pe aceste 
neleaguri şi nici n’a fost unul prea 
aimos ci, după mărturisirea vremii, „un 
ntrigant“ . Deasemenea se menţionează 
că Băluşeşii, moşia la care ar îi po- 
josit cândva, nu este satul din judeţul 
ieamţ ci altul, la 10— 15 km. depăr- 
are de Roman.

de Aurel Marin

Căsătorit cu o româncă de viţă 
boierească, W . von Kotzebue s’a în
drăgostit de ţara noastră căreia i-a în
chinat simţite pagini.

Fără a ajunge un scriitor cu re
nume, el notează totuşi într’o îrază su
culentă, plină de culoare pe-alocurea, 
impresii de reală prospeţime.

Scrise acum aproape o sută de 
ani, Rumänische Vo k woesie, B lderuad  
Skizzen aus der Moldau şi Lascar Vio- 
resku sunt documente interesante des
pre oameni şi locuri.

Pe lângă cele cunoscute, d-1 C. 
Turcu publică, în traducere românească, 
un Fragment dintr’o călătorie în Car- 
paţii Moldovei, neintegrat în Descrieri 
şi schiţe din Moldova, în care e vorba 
de o călătorie cu pluta, dela Borca la 
Piatra pe apele strălucitoare şi învol
burate ale Bistriţei.

Psihologia sectelor religioase
Sectele religioase se definesc nu 

numai prin bizarele lor doctrine de cre
dinţă, ci şi printr’o psihologie a lor a- 
parte, nu mai puţin ciudata. Spaţiul 
unui articol nu-mi permite să intru mai 
adânc şi să expun mai pe larg psiho
logia sectelor. Voiu căuta sä fixez nu- 
jnai în câteva linii profilul psihologic al 
sectelor în general şi al sectarului în 
special.

Indiscutabil că din punct de ve
dere psihologic, în cadrul tipologiei ge
nerale, există şi un tip sectar, cu ca
racterele lui proprii. Tipul sectar se re
velează pe două planuri : politic şi reli
gios. In fond avem de-a-îace cu unul 
şi acelaşi „suflet“ , care însă s’a afirmat 
pe planuri deosebite, îie din cauza „v o 
caţiei“ , fie din cauza împrejurărilor. Re
sorturile lor sufleteşti sunt însă aceleaşi.
I Cine ar dori să cunoască mai de 
aproape pe sectarul politic —  dacă 
cumva l-a uitat, de pe vremea partide
lor politice dela noi — găseşte în ro
manul păr. Agârbiceanu „Sectarii“ , 
o minunată înfăţişare a lui. Iar cine 
voieşte să urmărească mai de aproape 
tipul sectarului religios şi psihologia lui, 
află în romanul d-lui V. Papilian : „In 
credinţa celor şapte sfeşnice", o galerie 
bogată şi viu colorată de tot felul de 
sectari religioşi.

De altfel însăşi apariţia diferitelor 
secte, se explică, pe lângă alte cauze 
de ordin istoric etc. şi prin cauze de 
ordin psihologic. Astfel sectele —  cele 
rationaliste mai ales —  s’au născut nu 
numai din tendinţa lor de a raţionaliza 
religiunea, ci şi din acea pornire firească 
a omului, de a se emancipa, de a se 
elibera de sub orice tutelă, de sub orice 
autoritate — fie şi numai sufleteşte. O 
a doua cauză de ordin psihologic, care 
explică apariţia sectelor, e tot o tendinţă 
naturală o omului, ce derivă din ego

tismul lui, acea tendinţă a omului de a 
impune aproapelui său, fie chiar şi nu
mai spre a-i servi, ca în religiune, a- 
dică de a-1 sprijini şi îndruma sufleteşte.

Supunând religiunea, la capriciile 
raţiunii, deci la capriciile subiectivis
mului individual al omului, în mod fa- 
ial se ajunge la anarhia sectară : „Eu 
înţeleg cuvântul lui Dumnezeu, mult 
mai bine decât vecinul meu. Aceasta 
o poate zice şi o poate îndeplini —  
observa cu multă dreptate B. P. Haş- 
deu — fiecare din membrii cei mai 
exaltaţi ai oricărui grup eretic, căutân- 
du-şi sprijinul ambiţioaselor lui preten- 
ţiuni chiar în Sî. Scripturi, de vor fi 
cumva savanţi, iar de nu, căutându-1 în 
visurile imaginaţiunii lui ignorante. In 
jurul acestui Ereziarh, de sigur că nu 
vor întârzia să se adune anumiţi a- 
depţi, fie ei amăgiţi, îie ei naivi din 
natură: şi iată o nouă erezie creiată“ .

Evident că în psihologia şi vieaţa 
ieiigioasă a sectelor, nu vom  găsi nu
mai elemente „patologice“ şi »nega
tive“, ci şi elemente bune, care nu pot 
Ü nesocotite şi care se găsesc în orice

de P r .  A . R a d u

manifestaţie religioasă adevărată. De 
sigur că şi secteie religioase reprezintă 
anume aspiraţiuni religioase, într’o formă 
diferită decât acea a bisericii.

Mai mult încă, sectele, au şi unele 
„puncte de atracţie“ , mai ales pentru 
cei naivi şi necunoscători al celor reli
gioase. Astfel de „puncte de atracţie 
sunt : entuziasmul lor, încercarea de a 
restabili creştinismul primitiv în toată 
simplitatea lui, organizarea lor demo
cratică şi mai ales zelul lor misionar. 
Toate aceste părţi „sim patice“ înşeală 
pe mulţi naivi. In fapt şi aceste ele
mente atractive, sectele le-au împru
mutat tot dela biserică. Şi apoi ori cât 
de frumoasă şi lăudabilă ar fi „râvna“ 
sectară, ea e pusă în slujba unei cauze 
greşite. In al doilea rând elemente evi
dent negative, din psihologia sectelor, 
anulează şi compromit şi aşa zisele 
„părţi bune“ din psihologia lor.

Intr’adevăr sufletul sectarului e 
încărcat de prejudecăţi şi e de o sen
sibilitate bolnăvicioasă. Sectarul nu cu
noaşte decât 2 atitudini, pe care le a- 
doptă după împrejurări : sau e agresiv 
până la obrăsnicie, sau se închide în 
turnul de fildeş al credinţeior sale de 
unde nu mai vrea să audă şi să vadă 
nimica altceva.

In vieaţa religioasă a sectelor în
tâlnim un desechilibru psihologic. Se 
ştie, că vieaţa religioasă normală, e un 
echilibru, o sinteză fericită a două ele
mente : cel raţional şi cel mistic. Sectele 
reprezintă tocmai desechilibrul dintre a- 
ceste 2 elemente. Ele reprezintă extre
mele : raţionalismul dus până la ateism 
sau misticismul exagerat şi anarhic, cu 
„jocuri sfinte“, flagelaţiuni, şi acte de 
o înspăimântătoare imoralitate.

Fanatismul este elementul care 
defineşte şi rezumă cel mai deplin psi
hologia sectarului. Sectar din punct de 
vedere psihologic, este sinonim, cu un 
om unilateral şi îngust la minte. Sec
tarii sunt strâmţi în interpretarea Sf. 
Scripturi şi în dragostea creştină pe 
care o păstrează numai faţă de cei de 
o credinţă cu ei. Faţă de alte credinţe, 
ei sunt de o intoleranţă rară. In sfârşit, 
îanatismul sectar se mai vede, în acea 
încăpăţinare, cu care ei stăruesc în ră
tăcire, cu toate dovezile oricât de pu
ternice pe care i le aduci. Cum îana
tismul acesta sectar, e de cele mai 
multe ori, dublat de cea mai mare ig
noranţă, se explică în bună parte greu
tatea imensă ce o întâmpină biserica 
în acţiunee de luminare a sectarilor şi 
de readucere a lor, în sânul ei. Această 
trăsătură caracteristică din psihologia 
sectarului, conîirmă şi mai mult ade
vărul exprimat de Coşbuc în acest vers :
„Uşor conduci pe-un om netot“
„Dar mai uşor pe-un om cuminte“ 
„Pe-un semidoct, nici Tu, Părinte“ 
„Nici Zeii cerului nu pot“ .

In sfârşit, farisiesmul este o altă 
caracteristică a sectelor. Sectarii se
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Rezultatul examenului 
de bacalaureat co

mercial
Din 41 candidaţi au fost declaraţi 

reuşiţi la examenul de bacalaureat co
mercial următorii 31 candidaţi :

1. Pop Victor 8.83, 2. Mârtea Gh. 
8.41, 3. Niculescu Aurelia 7.75, 4. 
Manu Aurel 7.66, 5. Popovici Pavel 7.58
6. Secaşiu C-tin 7.33, 7. Moldovan Ana 
7.25, 8. Moldovan Maria 7.05 9. Garcea 
Ion 6.92, 10. Pescar Iuliana 6.92, 11. 
Păun Constantin 6.83, 12. Bădiţoiu 
Elena 6.75, 13. Minişca Edita 6.75, 14. 
Ţânţ Traian 6.75, 15. Codaş Angela 6.66 
Í6. Creangă Domnica 6.58, 17. Şerban 
Alex. 6.58, 18. Tănase Laurenţiu 6.58, 
19. Albu Gheorghe 6.50, 20. Maier Ma
ria 6.41, 21. Bogdan Gheorghe 6 25, 
22. Micu Mircea 6.25, 23. Pintilescu 
C-tin 6.25, 24. Median Gheorghe 6.17, 
25. Clepe Melania 6.16, 26. Chicomban 
Anton 6, 27. Dănilă Maria 6, 28. Harth 
Dorotea 6, 29. Henţiu Ion 6. 30. Jarnea 
C-tin 6, 31. Puiu Elena o.

Menţionăm şi subliniem şi noi 
constatările Comisiei de bacalaureat. 
Candidaţii în fruntea promoţiei sunt 
elevii liceului de băieţi „A. Bârseanu“ . 
An de an rezultatele acestui liceu sunt 
tot mai îmbucurătoare, iar seriile de 
elevi tot mai serios pregătite şi selec
ţionate. Procentul candidaţilor respinşi 
la ambele licee comerciale este în ra
port şi cu selecţionarea din cursul anu
lui şcolar, 14%  la „A . Bârseanu" şi 239/ 0 
la liceul comercial de fete.

Primăria Municipiului Braşov.
Serviciul administrativ

No. 16454— 1942

A N U N Ţ

Primăria Municipiului Braşov an
gajează imediat la biroul aprovizionării,
4 funcţionari (e) diurnişti, de preferinţă 
contabili, sau foşti funcţionari de bi
rou, cum şi 3 angajaţi agenţi provizo
rii, pentru serviciul pe piaţă ;

Angajarea făcându-se pe timp mai 
îndelungat, se primesc numai persoane 
care pot face serviciu permanent în tot 
cursul anului.

Cererile cu actele de studii sau 
practică se vor înainta de urgenţă la 
registratura Primăriei.

Braşov, 10 Iunie 1942.

p. Primar, 
Dr. Sever Pop

p. Secretar general, 
Dr. St. Popovici

Citiţi
Gazeta Transilvaniei
laudă şi se declară, pe toate căile, că 
numai ei sunt „drepţi“ , curaţi, credin
cioşi. Faţă de ceilalţi creştini, ei sunt 
gata numai să*i critice şi dispreţuiască. 
Din ipocrizia, pe care Mântuitorul a în- 
îierat-o cu atâta putere, sectarii şi-au 
făcut veşmântul lor de toate zilele.

Rocheîoucauld spunea că îăţărni- 
cia este omagiul pe care viţiul îl a- 
duce virtuţii. Numai că virtutea şi 
vieaţa religioasă n’au nevoie, de un 
astfel de omagiu şi ca atare nici nea
mul nostru n’are nevoie de îariseismul 
sectar.

Un institu t pentru  z ia r is 
t ică  la  V iena

Zilele trecute a fost inaugurat ia 
Viena de către consilierul de stat prof. 
dr. Heide şi anexat Universităţii din 
Viena de către rectorul prof. dr. Knoll, 
Institutul pentru ziaristică. Conducerea 
institutului a fost încredinţată docen
tului dr. K. Kurth, conducătorul de 
până acum al institutului analog de pe 
lângă Universitatea din Königsberg, 
care va ocupa în acelaşi timp şi noua 
catedră la Universitatea din Viena.

In discursul său de deschidere, 
consilierul de stat dr. Heide a arătat 
că noul institut din Viena va trebui sa 
fie centrul ziaristicei din Sud-Est şl în 
acelaşi timp va avea marea misiune de 
a educa o tânără generaţie de ziarişti, 
care să fie complet edificată asupra 
acestei meserii şi care să aibă respon
sabilitatea activităţii pe care o desfă
şoară în cadrele acestei meseni. (RDV)

Cea m ai lungă ca le  ferată  
e le c tr ică  d in  lum e

Germania şi Italia vor avea m cu
rând cea mai lungă cale ferată electri
că din lume. Trenul care va circula pa 
noul traseu va lega Berlinul cu Reggio 
de Calabre, trecând prin München, R o 
ma şi Napoli. Traseul va măsura 2300 
km. şi va reduce în mod considerabil 
durata călătoriei între Berlin şi Italia 
Numai între Berlin şi München trenu
rile electrice, care vor circula pe acest 
traseu, vor face 6 ore — iar cele au
tomotoare chiar 5 ore şi jumătate 
în loc de 8, cât făceau până acum tre
nurile exprese.

In legătură a aceasta merită să 
fie menţionat că din totalul de 30.000 
km. linii electrice, ' 20.000 km. sunt în 
Europa. Deocamdată din păcate curen
tul continuu predomină majoritatea a- 
cestor linii electrice, ori, nu mai este 
nicio îndoială că pentru obţinerea unei 
viteze mari cel mai indicat curent este 
cel alternativ monofazic. (RDV7).

M am ă a 24 c o p ii

La Serignora în Apuiia (Italia) o 
femeie de 45 ani, soţia unui funcţio
nar la căile ferate in vârstă de 63 ani, 
a născut de curând cel de al 24-lea 
copil ai ei,

A  născut 5 gem eni

In Senegaş, la Podor, o indigenă 
a născut de curând 5 gemeni, dintre 
care doi sunt de sex masculin.

P er ico lu l b ă ilo r  de soare

Odată cu venirea verii şi redes
chiderea ştrandurilor, problema băilor 
de soare devine iar actuală.

Se ştie că băile de soare, pe lângă 
efectele lor binefăcătoare, pot fi şi 
foarte periculoase dacă abuzăm de ele.

Un medic german, d-rul Kramer 
din Dresda, a întreprins câteva expe
rienţe cu 65 persoane şi a ajuns la 
rezultate interesante.

Dacă băile de soare s’au făcut în 
poziţia „culcat“ şi au durat între 4 şi 
6 ore, înainte de toate s'a constatat o 
mare scădere a hemoglobinei, în unele 
cazuri chiar cu 65°/o. Apoi a constatat
o completă lipsă a poftei de mâncare 
şi dureri de stomac, care au durat u~ 
neori două săptămâni. Mulţi s'au plâns 
de râgâială.

Alte 15 persoane însă care au 
stat mai mult la soare ca 6 ore zilnic, 
dar erau uşor îmbrăcate cu cămăşi de 
gimnastică, chiloţi scurţi sau pantaloni 
de gimnastică, şi au făcut şi uşoare 
mişcări, nu s'au resimţit de loc din cau
za băilor de soare.

Rezultatele acestor experienţe a- 
rată deci clar că băile de soare sunt 
foarte periculoase dacă sunt luate în 
poziţie culcată şi dacă ne expunem 
mai multă vreme razelor solare. (RDVK
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Scrisori de pe fronf...

Information!
Un omagiu

Numărul 21 al Revistei Economice 
dela Sibiu este un cald omagiu adus 
muncii de şase decenii a venerabilului 
fost preşedinte al * Solidarităţii“ d-1 Pe
tra Drăghici, cu ocazia celei de a 85-a 
anivere a naşterii sale.

„ Petra Drăghici se confundă ca 
înseşi noţiunile: muncă, activitate siste
matică, dârzenie, perseverenţă pentru ur
mărirea unui scop de interes obştesc, 
neodihnă până la atingerea integrală a 
scopului urmărit sau şi numai parţială, 
dacă altfel nu a fost cu putinţă, reali
zarea\a.

Aşa-1 caracterizează un ucenic şi 
tovarăş de muncă, închinându-se cu e- 
vlavie în fata acestei energii inepuisa- 
bile, care şi ia vârsta frumoasă care la 
aşa de puţini muritori le este hărăzită, 
este un stimulator şi un sfetnic de ne
preţuit.

Funcţionar pe vremuri de grele 
restrişte, fost primpretor la Sălişte, a 
lucrat ca Român şi a făcut binele şi ca 
sila, dacă a fost nevoie de aşa ceva, 
căci *era de principiul că facerile de bine 
pentru popor, trebue făcute uneori şi în 
iontra voinţii lui, cu forţa11.

înfăptuirile acestui „Român de vită 
veche“ ţi se par adevărate pagini din 
lumea basmelor.

A  binemeritat şi titlul de consilier 
îi) Consiliul Dirigent şi onoarea de se
nator al judeţului Sibiu.

In P. Drăghici vedem o expresi- 
une a luptătorului pentru binele obş
tesc şi-i dorim şi noi tot binele.

*

Munca de războiu a ele
vilor şcolilor secundare.

Institujiunile publice, întreprinde
rile publice şi particulare, fabricile, ate
lierele, spitalele de răniţi, Crucea Roşie, 
etc. care au nevoie de înlocuirea per
sonalului mobilizat cu elevi şi eleve din 
şcolile secundare din localitate, sunt 
invitaţi să comunice Preşedintelui Con
siliului Interşcolar, d-lui prof. Dragoş 
Navrea, directorul liceului comercial 
„A . Bârseanu“, Braşov, numărul elevi
lor sau elevelor de care au nevoie, 
pentru a se face repartizarea acestora. 
Elevii şi elevele sunt obligaţi să înde
plinească munca de războiu începând 
dela 15 Iunie a. c . :

*

Curierul „ASTRE1“
Se aduce la cunoştinţa eleve

lor care au luat parte la şcola ţă
răneasca în luna Febr. a. c., că fo- 
togiafiile făcute cu acest prilej se 
găsesc la Biblioteca „Astra“ Braşov 
B-dui Ferdinand 12, şi se pot ridi
ca oricând.

*

CONVOCASE
In conformitate cu dispoziţiunile 

ari. 15 din Statutul Casinei Române din 
Braşov, cu onoare invităm pe membrii 
Casinei la
Adunarea generală ordinară în continuare 
care va avea loc Marti 16 Iunie 1942, 
orele 18 d. m. în localul Casinei Ro
mâne cu următoarea]

O R D I N E :
1. Alegerea Comitetului şi Comi

siei de Censori pentru noul termen de 
3 ani, conform punctului 9 rămas ne
rezolvat din Adunarea generală ordi
nară din 16 Mai 1942.

Braşov, în 3 Iunie 1942.
Preşedinte adhoc,

Jlie Hociotc, potop. It.-col.
*

O conferinţă economică

Sub auspiciile secţiei economice a 
Astrei va vorbi Joi, 18 Iunie orele 6 
p. m. în sala festivă a Camerei de Co
merţ d-1 Dr. Heinz Krause directorul 
secţiei agricole al Inst. german pentru 
ştiinţe, despre „Ţăranul German*.

Se găseşte iară şi neamul nostru pe 
firul tradiţionalelor fapte care i-au păs
trat în vreme fiinţa şi au impus chiar 
duşmanilor respectul. La hotare şi din
colo de ele, acum ca şi altă dată doro
banţii se luptă cu lifta sângeroasă şi 
hămesită care a trimes asupra ţarinei 
româneşti pustiirea şi pârjolul. Pretu
tindeni hoardele ucigaşe sunt învinse de 
imboldul nestăvilit care răsbate din a- 
dâncuri sufleteşti, frământă conştiinţele 
şi valuri, valuri, în asalt după asalt, 
ostaşii noştri pornesc {tot mai impetuos 
înainte, mereu înainte..,

, De acolo din străfunduri de stepe, 
din pustiurile peste care pluteşte mi
zeria bolşevică, din preajma satelor de 
chirpici ale Tătarilor, ne vine nu numai 
ecoul marilor misiuni pe care oastea 
Regelui Mihai le îndeplineşte, ci şi veşti 
dela cititorii „Gazetei Transilvaniei“ 
care străbate până dincolo de stepa 
Tătarilor dela Crâm...

Ultima c. p. „militară“ ne vine 
dela distinsul inginer Gh. Clonţea.

„ Primesc regulat „G a zeta  Tran
s ilv a n ie i“ ţinând astfel legătura cu dra
gul meu Braşov şi Ardeal. Ea m’a de
terminat să vă scriu, citindu-vă cronica 
ultimei pagini. Am dori ca pana Dv. 
să-şi găsească timp pentru câteva co
loane care să sgâlţâe din când în când 
pe mulţi rămaşi acolo. Cred că unii au 
uitat că împreună cu noi fa c un tot in
divizibil. Că aici se moare şi că acolo 
ria încetat să se mai cânte. Că trebue 
să se consume mai puţin şi s i  se pro
ducă la maximum. Că în sfârşit trebue 
să se înţeleagă această încleştare, sacri
ficând şi ei mult şi fără precupepre. 
Sunt gânduri ce le deapăn aici, în bă
taia soarelui, a vântului şi a ploii, între 
rumegarea domoală a amintirilor plăcute 
şi aşteptarea zilelor revederii celor dragi“..

Nu ştim care vor fi clipele în care 
îndepărtatul nostru cititor va primi a- 
cest număr din „Gazeta Transilvaniei"...

. . .  Şi această încleştare legi
timă a totalităţii româneşti este 
evidenţiată de marele ziar francez 
„Le Temps“ , care elogiază astfel 
lupta noastră: „Românii şi Fin
landezii, trebuesc priviţi altfel prin
tre naţiunile beligerante, întrucât 
au intrat în luptă pentru motive 
speciale. Participarea lor la răz
boiu nu se datoreşte sugestiilor 
venite din afară. Ea nu este decât 
expresia luptei seculare, pe care 
aceste două popoare o poartă din 
cele mai vechi timpuri pentru asi
gurarea existenţei unităţii lor na
ţionale. Pentru unii, ca şi pentru 
ceilalţi aceasta este o chestiune de 
continuitate istorică.

Poporul român ca şi cel fin
landez, trăind o dramă dureroasă, 
despre care credem că este în 
ultima fază, duc o luptă pentru 
existenţă şi securitate, după re
cuperarea teritoriilor lor naţionale. 
Ei au aruncat în această luptă 
toate forţele lor, îşi desfăşoară 
toată capacitatea de sacrificiu, au 
un ideal comun şi rezultatul a- 
cestui războiu nu poate avea în 
ochii lor decât o singură conse
cinţă : acela de a Ie asigura 
unitataa definitivă

Românii au certitudinea de a 
câştiga, prin jertfele făcute, drep-

la sfârşitul sau începutul J vreun ei bă
tălii, în preajma aceluiaşi sat sau din
colo de el, dar am vrea ca în încleşta
rea întregii sale fiinţe spre culmile iz
bânzilor creatoare de istorie nouă să 
simtă apropierea sufletului nostru trezit 
la o nouă vieaţă. Nu este conştiinţă 
românească care să nu se lumineze a- 
cum, în aceste ceasuri când se hotă
răşte soarta neamului şi a pământului 
străbun; nu este suflet care să nu tre
salte la gândul că va 'veni o zi când 
clopotele păcii vor vesti învierea drep
tăţii; nu există inimă în care pulsează 
sânge şi simţire românească care să nu 
se strângă de durere şi de grija celor 
plecaţi în bătălie.

Dacă se mai găsesc unii din cei 
rămaşi care au uitat că „acolo se moare, 
dar n’au uitat să cânte“ , apoi aceia nu 
sunt buni români, s’au îndepărtat de 
sufletul şi aspiraţiile naţiei şi s’au si
tuat în afara ei. Privim şi noi cu scârbă 
pe cei fără decenţă, fără conştiinţa clară 
a *indivizibilităţii“ ce trebue să existe 
între ei şi cei plecaţi şi în inferioritatea 
în care se complac le trimetem tot dis
preţul nostru. Ei nu se vor putea ridica 
niciodată la înălţimea celor care poartă 
azi nimbul nemuririi şi nu vor putea 
auzi nici glasul clopotelor învierii celei 
mari. Cei de aici, ca şi voi cei „de a- 
colou (luptăm pentru făurirea celei mai 
strălucitoare aureole ce va împodobi 
naţia. Suntem conştienţi că drumul jert
fei este drumul biruinţii şi aci, pe fron
tul intern, trăim în acelaşi vibrant elan 
care animă sufletele voastre dragi. Deci 
dispreţ faţă de acei puţini care „ríau 
uitat să cânte“ căci mâne plânsul le va 
scoroji obrajii şi remuşcarea le va sdrobi 
sufletul...

turile lor imprescriptibile. Acest 
adevăr se cuvenea să fie pus în 
valoare. Finlandezii s’au aruncat în 
lupta aceasta, păstrându-şi intacte 
instituţiile şi tradiţiile întemeiate 
de acest popor de ţărani. România 
a desfiinţat vechile instituţii parla
mentare, improprii pentru a o 
salva în asprele conjuncturi ale 
timpurilor de faţă.

Războiul pe care-l poartă 
acum România, încheie „Le 
Temps“ , nu este numai o contri
buţie simbolică la cauza comună. 
Acest lucru trebue să fie înţeles 
de toţi. Este vorba de operă de 
realizare a unităţii naţionale, 
care a reuşit prima dată către 
sfârşitul secolului XVI-lea, da
torită lui Mihai Viteazul, a fost 
pierdută şi apoi restabilită, 
după ultimul războiu, pentru o 
perioadă de 24 ani şi care 
trebue acum să se consolideze, 
pentru ca poporul român să 
se poată consacra altor înda
toriri, ocupându-se de progresul 
său politic, moral, economic 
şi social. , .

Poate fi o mai adâncă sinte
tizare a strădaniilor de azi şi o 
mai clară afirmare a principiilor 
care de veacuri stau la baza con
secvenţei noastre?

de Mardare Maleescn

Cercul exterior al fortâreftl 
Sewastopol a fost ocupat

încă din cronica precedentă au 
prevăzut atacurile decisive ce se voi 
da pentru , curăţirea forţelor bolşevici 
din Crimeea prin cucerirea Sevasto- 
polului şi iată că cel mai important 
eveniment militar al actualelor lupte 
este atacul trupelor germane şi române 
asupra celei mai puternice fortăreţe 
sovietice. Dacă în timp de pace re
giunea Sevastopol era considerată ca 
foarte întărită, apoi după ocuparea Cri- 
meei de către trupele germane-române, 
armatele lui Stalin au transformat Se« 
vastopolul în cea mai formidabilă for« 
tăreaţă. Această întărire îşi are un m 
ţionament puternic. Stalin şi-a dat sea
ma că odată Sevastopolul căzut situr- 
ţia strategică din Marea Neagră îi va 
fi defavorabilă.

Rezultatul luptelor de până acum 
este : ocuparea cercului exterior al întâ 
riturilor dela Sevastopol; iar rezultatul 
final, care va fi preludiul ofensivei din 
Caucazia, nu va întârzia.

Cercurile berlineze comentând si
tuaţia fronturilor de luptă iau în de* 
râdere ameninţările anglo-americane 
privitoare la crearea frontului în Vestul 
Europei ; iar ca răspuns la ameninţări, 
avioanele germane atacă cu deplin 
succes convoiurile de vase britanice. 
Ultimul atac s’a produs lângă coasta 
sudică a Angliei şi în largul coastelor 
răsăritene ale Statelor Unite, în Marea 
Caraibelor şi în golful Mexicului, unde 
22 vase nord-americane au fost scu
fundate. Atacul a fost atât de aproape 
de coastă încât majoritatea membrilor 
echipajelor s’a putut salva prin înnot

Zilnic 10.000 de morfi 
la Leningrad

Locotenentul sovietic Vladimiir 
Novicoff, care a fost luat prizonier, 
a declarat că la Leningrad au 
murit, din Ianuarie, din cauza 
foamei câte 10.000 de oameni p  
zi. Morţii sunt strânşi noaptea şi 
aruncaţi în gropi cu var. Populaţia 
Leningradului nu s’a mai spălat de
9 luni. De luni de zile nu mai 
este nici lumină nici cărbuui.

Junghiul japonez fu gâ* 
ful nord.americanilor

Forţele japoneze au înregistrat o 
nouă mare victorie în arhipelagul Anti- 
lelor. Şi acest fapt este bagatelizat de 
propaganda americană. Cert este însă. 
că „junghiul“ japonez s’a înfipt adânc 
în gâtul nord-americanilor care vor re
cunoaşte în cele din urmă că „min
ciuna“ este tot „vorbă“, ,dar minciunile 
nu pot hrăni la infinit poporul american 
care fatal se apropie de dezastru.

„Junghiu“ , în gâtul americanilor îa 
Extremul Orient; „junghiu“ , în gâtul 
bolşevicilor..., seria junghiurilor va nă
pădi în curând în beregata tuturorfduş- 
manilor, ori unde se vor afla ei...
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